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SJÖBO. Sjöbos kommunledning är
starkt oroad för att den efterläng-
tade ombyggnaden av väg 11 till
2+1-väg återigen skjuts på framti-
den. Det var tänkt att vägom-

byggnaden skulle starta 2008,
men en fördyring på drygt tolv
miljoner gör att projektet kommit
i gungning. Skräckscenariet är att
ombyggnaden flyttas till 2010 – ja

kanske 2015. Nu bjuder kommun-
ledningen in Vägverket för att rät-
ta ut frågetecken och för att få kla-
ra besked om kostnaderna.

Sidan A16

Kostnaden hotar
väg 11-ombyggnad
Fullmäktige avgör om kommunen ska hoppa av projektet

Kakaobönder kom till Kivik för att lära A12

SIMRISHAMN. I närmare 130 år har det odlats kakao på Fiji men först för några månader
sedan började man förädla råvaran och det tack vare ett par eldsjälar från Skåne. I går
gästade kakaobönderna Kivik för att lära mera om konsten att tillverka choklad.
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Kvinna föll i strömlös bostad
TOMELILLA. Av misstag stängde Eon av
strömmen hos en äldre kvinna. Trots
att sonen kontaktade elbolaget flera
gånger dröjde det två dygn innan
strömmen kom tillbaka. I nattens mör-
ker snubblade kvinnan, svimmade och
slog i huvudet. Sidan A15

YSS vill sköta driften själv
YSTAD. Ystad simsällskap vill driva den
nya multiarena i privat regi. Ordfö-
rande Olle Olsson säger att klubben är
mycket intresserad av att sköta driften.
Han tror att det kan göra det möjligt för
föreningen att satsa mer på sina sim-
mare. Sidan A4

Masker och dockor i Heinge
SJÖBO. Dans, uttrycksfulla
masker och dockor – det
finns på repertoaren för ny-
startade Angelheart Thetre 
i lilla Heinge.         Sidan A16

Ateisten blev troende
TOMELILLA. Som grabb fick han
epilepsi, började bråka i skolan och tog
till flaskan. Som 40-åring följde han
motvilligt en gudstjänst på tv. Det var
vändpunkten för Kenth Söderqvist –
ateisten som blev troende. Sidan A14

Vården klarades med vikarer
SKURUP. Med en stor mängd vikarier
klarades sommarens kris för de kom-
munanställda sjuksköterskorna. Så
sent som i slutet på juni fattades det
fortfarande personal till över 100 pass 
i sommar. Något som fick Vårdförbun-
dets Skåneledning att agera. Sidan A19
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ºDet var innan valet förra året. En telefonkonferens med socialde-
mokraternas partisekreterare Marita Ulvskog där hon sa: ”Lars Da-
nielsson hade ju inte makt. Så fort en människa kommer i närheten
av en skandal så förvandlas de plötsligt till Perssons närmaste man.
Lars Danielsson spelade ingen roll.”

Jag höll på att trilla av skrivbordsstolen. Om Lars Danielsson
hade hört Ulvskog hade han nog också vacklat till lite och med rät-
ta känt sig förolämpad. Han har i femton år fungerat som först
Ingvar Carlssons förtrogne i utrikespolitiken och sedan Göran
Perssons. En politisk tjänsteman med ett oerhört inflytande.

Detta beskriver Danielsson i sin bok ”I skuggan av makten”. Det
är ett snabbt panorama över svensk – socialdemokratisk – utrikes-
politik under de senaste socialdemokratiska regeringarna. Spän-
nande för fler än politiska nördar som jag, välskrivet och med en
underfundig humor som förvånar.

Mest slående är att det som betraktat utifrån verkar vara en stö-
testen – EU-politiken – inte alls är det. Utan det svåraste för en so-
cialdemokrat i utrikespolitiska frågor verkar vara synen på Mellan-
östern.

Som Danielsson själv skriver så handlar inte utrikespolitik om
beslut utan om föredragningar och
samtal. Och i dessa samtal verkar
författaren själv ha haft oerhört
mycket inflytande.

Lars Danielsson klappar dock inte
sig själv på axeln särdeles ofta i bo-
ken, utan har ett utifrånperspektiv.
Han pekar på vad de olika politi-
kerna – främst Göran Persson och
Ingvar Carlsson – gjorde – inte vad
han själv bidrog med.

I Mellanösternfrågorna menar
Danielsson att den gamla socialde-
mokratin är Palestina-vänligt med-
an den nya har starkare band med

Israel, men kan samtidigt vara kritiska mot den israeliska hållning-
en. Göran Perssons svängning handlade, enligt Danielsson, om
hans starka engagemang för Förintelsens offer.

Lars Danielsson har spelat en stark roll som Sveriges röst i Europa-
samarbetet. Göran Persson trivdes väldigt väl i dessa sammanhang
– vilket vi både sett på tv i Erik Fichtelius dokumentär och nu kan
läsa om i ”I skuggan av makten”. Men anledningen till att det gick
så bra för Persson i dessa sammanhang var förmodligen att Dani-
elsson struntade i hemmaopinionen och körde på i Europafrå-
gorna. Och att Persson själv var dubbel – här hemma var han kritisk
och skyllde en hel del obekväma beslut på EU, medan han i Bryssel
på rådsmöten var positiv och drivande.

Det är trist att Lars Danielssons hela gärning har kommit att
drunkna i regeringens hantering av tsunamikatastrofen. Själv me-
nar han att hans ”förbannelse” snarast har varit att han ”kommit
ihåg alltför väl”. Trovärdiga personer i Danielssons närhet menar
att han har fotografiskt minne. Men samtidigt stämmer hans upp-
gifter inte alltid med de synliga elektroniska spår som har hittats,
så någonstans har minnet – eller lojaliteten – svikit.

Ulvskog hade fel. Lars Danielsson hade mycket makt. Han spelade
en stor roll i utformandet av svensk utrikespolitik – på både gott
och ont.

Stina Morian är ledarskribent
på Liberala nyhetsbyrån, LNB

Mannen, myten och makten

ºEtt Österlenföretag som tillverkar choklad har
stått värd för ett långväga studiebesök Fidji. Åtta
representanter från ett kakaoodlande kooperativ på
söderhavsön har studerat chokladtillverkning hos
Lödahus Chokladkultur.

Trots odling och export av råvaran kakao uppges
Fidji sakna egen chokladkultur. Möjligen kan besö-
ket hos Österlens eminenta chokladtillverkare råda
bot på detta. ”Nästa steg för oss blir att starta en li-
ten chokladfabrik”, säger Joseva Serulagilagi, ordfö-
rande i kooperativet, till YA på nyhetsplats i dagens
tidning.

Men dessvärre lär besöket inte kunna påverka
vad ett litet, fattigt jordbruksland behöver: ökade
möjligheter att verka på den internationella han-
delsmarknaden med annat än utpräglade råvaror.

För oavsett hur bra och billig choklad Joseva Se-
rulagilagi och hans kollegor på kooperativet lyckas
tillverka kan den inte exporteras till Europa. Orsa-
ken är unionens skyddstullar, som lägger effektivt
hinder i vägen för import av så kallade bearbetade
jordbruksprodukter.

Problemet är knappast heller begränsat till för-
hållandet mellan EU och Fidji. Tillsammans med
USA, Kanada och Japan stänger EU effektivt ute en
mängd jordbruksprodukter från sina inre markna-

der för att skydda inhemska producenter. Och som
om inte det skulle vara nog dumpas också den rika
världens subventionerade överskott av till exempel
socker, stärkelse,  spannmål och mjölkpulver på
världsmarknaden. Redan fattiga jordbruksländer
konkurreras då ut av europeiskt och nordameri-
kanskt skattefinansierat överskott.

Flera av världens allra fattigaste länder skulle
kunna höja sina nationalinkomster avsevärt  om de
tilläts att exportera sina enkla varor till EU. Följden
skulle inte bara bli att de blev rikare och männis-
korna ökade sin livskvalitet. Beroendet av bistånd -
till exempel från EU-länderna – skulle i många fall
försvinna. Samtidigt skulle delar av inkomst-
ökningarna gå till import av varor från västvärl-
den.

Fattigdomen i tredje världen beror inte på att
västvärlden är rik. En produktiv ekonomi i en öp-
pen marknad skapar välstånd för alla – det kallas
för tillväxt. 

Lika villkor för all världens bönder skulle kunna
lyfta delar av Asiens och Afrikas fattigaste länder ur
biståndsberoende och fattigdom.

Att låta EU:s medborgare få smaka på tullfri
choklad från Fidji kan i så fall vara en början så god
som någon.

Inte bara choklad

Ingen kamp?
Arbetargrabbar på glid, neurotis-
ka akademikerbarn med klass-
komplex och den tidstypiska nai-
va revolutions-jargongen verkar
ha en begränsad publik här i
kungariket.

Åtminstone Bloggledaren följer
SVT:s ”Upp till kamp”, även om få
svenskar verkar göra det.

■ Citat ■ Pressröst ■ Bloggledaren

”Och vilka
landslagströjor
är populärast
bland killar och
tjejer – jo:
Ljungberg,
Zlatan och
Henke. Kan det
spegla Sverige
bättre?”

TA:s Petter Birgersson
bloggar om förbjudna
landslagströjor. 

Skadeskjutet
I de flesta fall skulle en sådan nyhet vara
hedrande för vilken regering som helst. Att
hålla hårt i plånboken när ekonomin är
överhettad, för att kunna sätta in finanspo-
litiska stimulanser längre fram, är klokt
och ansvarsfullt. Alltför ofta låter man
pengarna spruta i goda tider och inbillar
sig att högkonjunktur är normaltillståndet.

När den moderate försvarsministern
Mikael Odenberg avgår är förutsättning-
arna tyvärr annorlunda. Sin vana trogen
lyckas alliansregeringen skadeskjuta sig
själv också med goda avsikter.

Dagens Nyheter (ob lib)
dn.se

”Det är trist att
Lars Danielssons
hela gärning
har kommit
att drunkna
i regeringens
hantering av
tsunami-
katastrofen.”

Borde kunna säljas förädlad även i EU. BILD: MARK HANLON
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KIVIK

Nog var det lite
som upp-och-ner-
vända världen på
Lödahus Choklad-
kultur i går när 
åtta kakaoodlande
bönder från 
exotiska Fiji kom
för att lära sig om
tillverkning. 

– Nästa steg för oss blir att
starta en liten choklad-
fabrik, säger Joseva Serula-
gilagi, ordförande i kakao-
böndernas kooperativ, som
tillsammans med sex andra
odlare och en representant
från Fijis jordbruksdeparte-
ment kom för att testa olika
varianter på tillverkning.

Cacao har det odlats på
Fiji sedan engelsmännen
introducerade de första
plantagerna på 1880-talet. 

En period på 1970-talet

blomstrade näringen men
sedan dess har odlingarna
legat i träda. 

Tills Fabian Rimfors och
Malin Jansson kom på be-
sök som turister för ett par
år sedan och träffade en ka-
kaobonde vilket blev star-
ten på ett samarbete. 

De förvånades över det
faktum att trots att man haft
odlingar under så lång tid
hade fijianerna själva inte
lärt sig att använda cacao. 

All skörd exporterades
som hela rostade bönor till
andra länder. Det varken
tillverkades, åts eller dracks
några chokladprodukter.

– Förädlingssteget var
helt nytt för dem när vi int-
roducerade det.

Uppväxt bland choklad
Säger Fabian Rimfors, så-
som son till chokladmaker-
skan Agneta Sædén upp-
växt i chokladdoftande mil-
jö. 

Tillsammans med sam-

bon Malin Jansson drog han
igång projektet i ideella för-
eningen Cocoa Bello för ett
par år sedan. 

Syftet var att genom att
medverka till att utveckla
böndernas kunskaper om
förädling av råvaran ge dem
en möjlighet att få lönsam-
het i odlingarna. 

– Vi vill medverka till att
fijianerna lär sig att nyttja
den faktiskt väldigt nyttiga
kakaofrukten för tillverk-

ning av ekologisk och häl-
sosam choklad. Eftersom
det finns så mycket turism
på Fiji finns det också stora
möjligheter till inkomster
på försäljning av produk-
terna på hemmaplan, säger
Malin Jansson. 

Kooperativ
På Fiji bildades samtidigt
med Cocoa Bello en syster-
förening, ett kooperativ av
kakaobönder i Tailevu-

regionen, och ett utbyte
stött av Sida startade. I juni
togs det första steget i utby-
tet då initiativtagarna reste
dit för att sprida sina kun-
skaper. 

– Vi lärde dem förädling
och nu har tillverkning
startad i liten skala, säger
Malin Jansson.

Vaniljstång
Det är med all sannolikhet
första gången som en 
fijiansk kakaoodlare besö-
ker landet och vid besöket i
Kivik fick delegationen tes-
ta olika blandningar och
sätt att tillverka choklad att
användas som dryck. 

Med sig hade de en stor
paket purfärsk vaniljstång,
som växer vilt på Fiji, 
kakaobönor och rörsocker.
Det bidrog till den sällsamt
aromatiska doft som spreds
omkring dem.

– Att resa till ett annat
land är i sig lärorikt och vi
har lärt oss väldigt mycket.

Nu kan vi göra världens
bästa choklad, sammanfat-
tade Joseva Serulagilagi
som i morgon reser hem för
att förverkliga nästa steg;
chokladfabriken. 

På Mazettis
Drygt två veckor har besö-
ket pågått och gästerna har
bland annat blivit guidade
på Mazettis förra choklad-
fabrik i Malmö samt besökt
Kiviks musteri.

Även om utbytet rent for-
mellt är avslutat, och dör-
rarna för framgång för-
hoppningsvis är öppna, pla-
nerar de båda eldsjälarna att
snart resa tillbaka. Projektet
har följts av dokumentärfil-
mare Martine Castoriano
och kan komma att sändas
via SVT om en inte alltför
avlägsen framtid.

Jea Jonsson
0414-289 97

jea.jonsson@allehandasyd.se

ºLäs mer på sidan A2

På snabbkurs i chokladens ädla konst

Kakaobönder från Fiji gästade i går Kivik för att lära sig mer om chokladtillverkning – något helt nytt för odlarna. Här mals bönorna i en mexikansk kakaokvarn på Lödahus
Chokladfabrik. När Fabian Rimfors och Malin Jansson kom till Fiji som turister upptäckte de att kakaobönderna inte kunde något om förädling. BILD: MARK HANLON
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